



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్ఎస్ మార్గ్ .బి ., ముంబాయి-400001
ఫోన్ :91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్ :91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

ఆగస్ట్ 31, 2020

**సువ్యవస్థిత మార్కెట్ల పరిస్థితులను పాపొందొంచు చర్యలను
ఆర్బిఐ పరకటించొందొ**

ఆగస్టు 25, 2020 న సహషల్ ఓపన్ మార్కెట్ కార్యకలాపాలను పరకటించొనపమడు, రొజర్వ్ బయొంకు పరిణమొసతున్ దొరవయొత్వ మరొయు మార్కెట్ల పరిస్థితులను పర్యవశొషొంచడం కొనసొగొసతుందొ మరొయు ఆర్థిక మార్కెట్ల కరమబద్ధమైన పనొతొరును నొరథొరొంచడొనొకొ తగొన చర్యలు తొసుకుంటుందొ పశొకొందొ.

2. ఇతొవల కాలంలొ, పరపంచ పరిణామాల మధ్య దొరవయొలొబణం దృకపథొనొకొ సంబంధొంచొన ఆందొళనలు మరొయు వొదశొలొలొ రొబడుల ఎదుగుదల ఇంకొ ఫొసకల పరిస్థితులపై మార్కెట్ సొంటొమొంట్ పరభొవొతమొందొ.

3. దొరవయొలొబణం యొక్క దృషొకొణం మొద, ఆగస్టు 6, 2020 న దొరవయొ వొధొన కమొతొ (ఎంపొసొ) తొరొమొనం దొరవయొలొబణం ఒత్తొళల మొలొలను గురొతొంచొందొ ఇంకొ హొడొలైన దొరవయొలొబణం క్వొరొటర్ 2: 2020-21లొ ఉద్ధుతంగా ఉన్వపొకొ, ఇదొ హొచొ 2: 2020-21 లొ మొతంగా ఉంటుందొ అంచనొ వశొందొ. తదనుగుణంగా ఎంపొసొ, వశొచొచొ ధొరణొనొ మరొయు ఉన్వ వనరులను జగరొకతొ వొడుకుంటొ ఆర్థిక వ్యవస్థ మనరుజొజొవనొనొకొ మద్దతుగా నొరణయొంచొందొ. ఆహొరం మరొయు ఇంధన ధరలు నొలకడగొ

ఉన్నాయనో మరీయు ఖర్చును ఎగదోస్తో కారకాలు మందగించాయనో సూచనలున్నాయో. అదనంగా, ఇటీవల పరిగిన రూపాయ దిగుమతతున్న ద్రవ్యోల్బణ ఒత్తిళ్ల కట్టడకో బాగా పనిచేస్తుంది. ఈ పరిణామాల నేపథ్యంలో, ఆర్బిఐ అప్రమత్తంగా ఉంది. ద్రవ్య వాధానం యొక్క సర్దుబాటు వైఖరికో మద్దతుగా, ఆర్థిక వ్యవస్థలలో తగినంతగా ద్రవ్యత మరీయు ఫైనాన్సింగ్ పరిస్థితుల ఏర్పాటుకు ఆర్బిఐ కట్టుబడి ఉంది.

4. 2020-21 సంవత్సరానికి మార్కెట్ బారోయింగ్ ప్రోగ్నోసిస్ హెచ్చుగొట్టినప్పటికీ, ఆర్బిఐ ఈ సంవత్సరం ప్రదమార్థం వరకు బారోయింగ్ క్యాలెండర్ను సజామంగా నోరవహించింది, H1: 2020-21 లో కేంద్రం మరీయు రాష్ట్రాల షాడ్యూలయిన రుణాలు 90 శాతానికి పైగా మార్త చేసింది. 2020-21 సంవత్సరానికి కేంద్రం మరీయు రాష్ట్రాల మార్కెట్ బారోయింగ్ ప్రోగ్నోసిస్లు నోరూఘటం గా మార్తమతాయనో ఆర్బిఐ హామీ ఇచ్చింది.

5. కేరమైన మార్కెట్ పరిస్థితులు మరీయు అనుకూల ఆర్థిక పరిస్థితులు ఏర్పరచే దశలో, ఈ కేరంది చర్యలు ప్రకటించబడుతున్నాయో:

(i) రోజుమ బ్యాంకు అదనంగా, స్పెషల్ ఓపెన్ మార్కెట్ ఆపరేషన్స్ ను నోరవహిస్తుంది, ఇందులో ఏకకాలంలో ప్రభుత్వ సెక్యూరిటీల కొనుగోలు మరీయు అమ్మకాలతో కలిపి మొత్తంగా 20,000 కోట్ల రూపాయలకు, ఒక్కో వడతలో ₹ 10,000 కోట్లు చొప్పున రెండు వడతలగా నోరవహిస్తుంది. ఈ వేలం లు సెప్టెంబర్ 10, 2020 మరీయు సెప్టెంబర్ 17, 2020 న నోరవహించబడతాయో. మార్కెట్ పరిస్థితుల అవసరం మేరకు మరీనో కార్యకలాపాలను నోరవహించడానికి ఆర్బిఐ కట్టుబడి ఉంది

(ii) మార్కెట్లో ముందస్తు పన్నుచౌకలంపుల మూలంగా ఏర్పడిన ఒత్తిడిని తట్టుకోవడానికి, రిజర్వ్ బ్యాంకు సాఫ్ట్‌వేర్ నాల మధ్యలో ఫ్లోటింగ్ రేట్ల వద్ద (అంటే, ప్రస్తుత రేటు రేటు వద్ద) మొత్తం, ₹100,000 కోట్ల టర్మ్ రేట్ కార్యకలాపాలను నిర్వహిస్తుంది. నిధుల సమీకరణ వ్యయాన్ని తగ్గించుకోవడానికి, దీర్ఘకాలిక రేటు ఆపరేషన్ల (ఎల్టిఆర్ఓ) కింద నిధులను పొందిన బ్యాంకులు మూచారీటీ కి ముందుగానే ట్రాన్స్-సెక్షన్ ను రివర్స్ చేసి ఆపరేషన్ ను ఉపయోగించుకోవచ్చు. ఈ విధంగా, అప్పటి రేటు వద్ద తీసుకున్న నిధులను (5.15 శాతం) తీరిగి ఇవ్వడం ద్వారా మరియు ప్రస్తుత రేటు 4 శాతం వద్ద నిధులను పొందడం ద్వారా బ్యాంకులు తమ వడ్డీ ఖర్చులను తగ్గించుకోవచ్చు. వివరాలు వాటిగా తాలియజేయబడతాయి.

(iii) ప్రస్తుతం, బ్యాంకులు తమ నాట్ డిమాండ్ అండ్ టైం లయబిలిటీలను (ఎన్డీటిఎల్), 18 శాతం ఎస్ఎల్ఆర్ సెక్యూరిటీలలో ఉంచవలసిన అగత్యం ఉంది. హాచ్‌టెం కేటగిరీలో పాటుబడులు పాటుడానికి ప్రస్తుతం ఉన్న పరిమితి మొత్తం పాటుబడిలో 25 శాతం గ మంది. ఎస్ఎల్ఆర్ సెక్యూరిటీలలో ఈ పరిమితిని మించి, అంటే బ్యాంకులు తమ ఎన్డీటిఎల్ లో 19.5 శాతం మొత్తానికి మించకుండా, పాటుబడికి అనుమతించబడతాయి. పాద వద్ద బ్యాంకుల వద్ద హాచ్‌టెం కేటగిరీలో ఉన్న ఎస్ఎల్ఆర్ సెక్యూరిటీలు ప్రస్తుతం మొత్తం ఎన్డీటిఎల్లో 17.3 శాతం ఉన్నాయి. అయితే బ్యాంకుల మధ్య వ్యత్యాసం మంది, ఇది దగ్గర దగ్గర కొన్నే బ్యాంకులకు ఎన్డీటిఎల్లో 19.5 శాతం వరకు ఉన్నది. అందువల్ల, సాఫ్ట్‌వేర్ 01, 2020 నుండి హాచ్‌టెం కు

తాచ్చుకున్ న ఎస్ఎల్ఆర్ సాక్యూరిటీలలో తాజా సేకరణను మార్చి 31, 2021 వరకు బ్యాంకులమూతం ఎన్డీటిఎల్ లో 22 శాతం పరిమితి వరకు బ్యాంకులను అనుమతించాలని నిర్ణయించారు. వీవరాలు వడిగా తాలియజేయబడతాయి.

(iv) మార్కెట్ల పనితీరు సక్రమంగా ఉండేందుకై వైవిధ్యం గల ఇన్స్ట్రుమెంట్స్ తో మార్కెట్ కార్యకలాపాలను నిర్వహించడానికి ఆర్బిఐ సిద్ధంగా ఉంది.

6. ఆర్థిక వ్యవస్థ సుస్థిరతను మరియు పటుత్వం ను కాపాడుతూనే, అనుకూల ఆర్థిక వాతావరణం ను ఏర్పరచడం, COVID-19 యొక్క ప్రభావాన్ని తగ్గించడం ఇంకా సుస్థిరమైన వృద్ధి దిశలో ఆర్థిక వ్యవస్థను తిరిగి మళ్ళించడం ద్వారా ఆర్థికవ్యవస్థను గాఢీపాటుటడానికి ఆర్బిఐ తన అమ్ములపాదానుంచి సర్వ శక్తులను ఉపయోగించడానికై, కట్టుబడి ఉంది.

పత్రికా పోరకటన: 2020-2021/263 (యోగేశ్ దయాళ్)
చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్